



Литературное агентство «Московский Парнас» выпускает альманах, литературоведчески монографии, сборники стихов и прозы. Вот уже десять лет его возглавляет критик, литераторовед Леонид Васильевич ХАНБЕКОВ, который любезно согласился рассказать о жизни на «Парнасе» корреспонденту «Русской Америки» Сергею Садыкову.

- Леонид Васильевич, «Московский Парнас» расположен в старинном особняке по соседству с памятником Льву Толстому и знаменитым Домом литераторов на Большой Никитской...

- Действительно, в здании, где мы работаем, располагается Международное сообщество писательских союзов, наследник большого и всем известного творческого объединения — Союза писателей СССР. Возглавляет его старейшина советской литературы — Сергей Владимирович Михалков. А «Московский Парнас» существует тут на правах арендатора с 2004 года.

Что такое актерская судьба? Вероятно, количество ролей выпадающих актеру в жизни как жребий; он-то и определяет его творческий путь. Иногда, актер играет свои роли всю жизнь, из месяца в месяц, из года в год. А иногда, роль вспыхивает на его пути, неожиданно, как пожар, и огнем пламени уносит свой объект в бесконечность. Роли, как и люди, имеют свою судьбу, за некоторые тянутся шлейф недоброй славы. Актерская братия суетна. Есть роли, к которым лучше не стремиться, а играть их — фатально. Судьба образа может перейти на судьбу актера. В театре про это знают. И, тем не менее, случается, что не актер выбирает роль, а роль актера...

Недалеко от Красной площади, между зданием гостиницы «Интурист» и Центральным московским телеграфом находится старинное строение театра имени Ермоловой. С 1931 по 1938 год здесь размещался Государственный театр Всеволода Эмильевича Мейерхольда.

Великий режиссер, новатор, реформатор сцены до конца дней был предан единственной женщине. Актрисе, которую сам и создал — Зинаиде Николаевне Райх. Их путь друг к другу был не простым. Для каждого — это второй брак.

Ее первый муж, уже тогда известный поэт Сергей Александрович Есенин. Не выдержав загулов и рукоприкладства, она уходит от него, будучи беременна вторым ребенком.

«Вы помните, вы все, конечно, помните... // Как я стоял, приближившись к стене, // Взволнованно ходили вы по комнате, // И что-то резкое в лицо бросали мне... // Вы говорили, нам пора расстаться, // Что вас измучила моя шальная жизнь, // Что вам пора за дело приниматься, // А мой удел — катиться дальше вниз.»

Эти строки обращены к ней. Говорили, что Зинаида Николаевна была женщиной, чувство к которой «златоволосый певец деревни» пронес через всю жизнь, несмотря на многочисленные браки. Впоследствии, он признается «Свою жену легко отдал другому...» А вот последние, посвященные ей стихи:

«Я знаю: вы не та — // Живете вы с серьезным, умным му-

— Сегодня почти в каждом российском городе выходит свой литературный альманах. А в чем оригинальность «Московского Парнаса»?

— Наш альманах — периодическое издание. В 2003 году, когда мы его создавали, планировали выпускать два сборника в год. В итоге получилось три, в 2004-м планировали четыре — сделали пять, в 2005-м планировали шесть — сделали восемь, нынче надеемся сделать десять.

— От авторов, желающих опубликоваться, наверное, нет отбоя...

— В России море пишущих людей, и не хватит никаких издательств, чтобы всех их опубликовать. Альманах называется «московский», но скоро придётся его переименовать в «российский». У нас есть авторы из Санкт-Петербурга, где существуют альманах «Медведицеские песни» и журнал «Северная аврора». Дружим с альманахом, выходящим в Кисловодске, «Лира Кавказа». По нашему примеру появились два новых альманаха: в Туле — «Приокские зори», в Красноярске — «Енисейский литератор».

— Как это всё технически происходит, ведь многие авторы живут за сотни и тысячи километров?

— Мир слухами полнятся, как говорят. Члены нашего редакторства живут в регионах России, и эти «учи» пронизывают всю страну. Мы никого не отталкиваем; даже если человек по своему творческому уровню не может быть опубликован на страницах альманаха, мы рецензируем его работу. Этого сейчас никто не делает. Газеты и журналы в переписку с читателями не вступают, рукописи не возвращают. Я сам прошёл все

КОГО СЕГОДНЯ ПУСКАЮТ НА ПАРНАС?

эти тернии и знаю, как тяжело, скажем, восстановить рукопись. А если уж мы кого печатаем, то проявляем уважение и терпение, показывая вёрстку, приглашая посмотреть, почитать...

— Что интересного выпускаете?

— Вот, например, серия «Созвездия России» — это очерки о поэтах, прозаиках, художниках, что-то сделавших в истории культуры. Как правило, в год выходит четыре-пять книг. Я считаю, что таким образом мы заполняем литературный вакuum, потому что все-всё-всё критикой сейчас никто не занимается. Кроме этого, мы выпускаем сложное культурологическое издание «На пороге XXI века». Это автобиографический справочник, куда могут попасть люди, имеющие право называться авторами. Они не обязательно члены профессиональных союзов, могут быть и без писательской книжки. С 1997 года мы уже осуществили восемь выпусков. Наш справочник служит источником сведений по нынешней литературно-культурной ситуации в России для славистов всего мира — Италии, Франции, Китая. Здесь у нас могут быть, как известные люди, например, Сергей Михалков, так и те, кто выпустил однажды книги — авторы из Костромы, Тульской, Иркутской, Омской областей. У нас в справочнике были полностью представлены Липецк, Орловская, Пензенская, Псковская, Челябинская, Хабаровская писательские организации... Недавно мы утвердили новое направление — книги лауреатов. Каждый год «Московский Парнас», учтывая мнения

читателей и редсовета, подводит итоги по номинациям «проза», «поэзия», «публицистика» и называет лауреатов. Стать лауреатом — уже заявка на маленький однотомник в серии «Библиотека Московского Парнаса». У некоторых авторов — это первое избранное в жизни. В старые времена был у Союза писателей СССР общественный совет — он утверждал собрание со-

чинений, количество томов, объёмы. Сейчас автор предоставлен сам себе... «Московский Парнас» в этом отношении помогает, устраивает встречи с читателями в студенческих аудиториях, домах отдыха, библиотеках, дворцах культуры.

— Для вас, как главного редактора альманаха, важно, чтобы автор был профессионалом?

— Да, случается, что человек не обкатан литературной шко-

лой, вещь даже может быть не отредактирована, но по теме яркая и талантливая — мы её берём... Можно всю жизнь знать теорию и не написать ни одного стоящего произведения, не иметь образного мышления, но, если человек идёт в поэзию, он должен знать «ремесло поэта»... Вот, пытаются представить «самородком» Сергея Есенина, но Есенин сколько всего читал и университет посещал... А уж интеллект А. Блока! Его поэзия стала даже немного холодной от обилия знаний. Что же лучше — знания, которые делают литературу немного дистилированной, или «самородок», который сохраняет эту природную «шероховатость»? Известная горьковская мысль: каждый человек способен написать одну книгу — книгу своей жизни. Другое дело в том, что он может написать её коряво.

— Случалось, наверное, открывать новые таланты...

— Я успел в свое время помочь нескольким писателям. Скажем, когда вышла первая книга поэта А. Трофимова, то я предсказывал ему большое будущее. Сейчас Трофимов — яркая личность, много издаётся. Владимир Мазин за книгу «Бубен и скрипка», вышедшую в нашем издательстве, получил губернаторскую премию. В свою время я печатал стихи ныне известной, а тогда ещё молодой поэтессы Тани Смертиной из села Сорижки Кировской области. В газете «Книжное обозрение» в 1970-е сказал первое слово о талантливых Юрии Конецком и Любови Ладейчиковой... Кстати, в следующем номере у нас даже по-

явится специальная рубрика «Родники народные».

— Расскажите про писательский клуб...

— Клуб «Московский Парнас» родился как ответ на требования времени. Человеку дорого, когда его читают, знают. Некоторые идут на литературную встречу, как на посиделки, — вот так были организованы презентации в старых союзах писателей. Люди приходили получить скорее в подарок книжку и сесть за стол, даже не развернув дарственную надпись. У нас другой принцип. Поскольку книг выходит много, мы объединяем презентации сразу нескольких, стараемся, чтобы они были разношаровыми. Не сковываем авторов во время выступления, так что обсуждение чаще всего выходит за пределы повестки дня. Это тоже обмен опытом. Кроме того, здесь бывают и художники, и музыканты... А принимаем мы в клуб по принципу профессионализма. К нам приходят люди, имеющие должности в писательских кругах, — секретари союзов, члены правлений, редакторы издательств, журналисты, составители сборников, но не только. Кроме традиционного места наших заседаний на Поварской, мы выступали в Одинцове, Мытищах, Немчиновке, Юбилейном, ряде московских библиотек. Подобные встречи, что называется, «накоротке», читателей с авторами подсказывают новые идеи.

— Спасибо за интересное интервью.

На фото: Обложка журнала «Московский Парнас»